

高铁上的爱心

1个半小时全车捐款2.5万余元



王帅工作照。

本报记者 宋磊
通讯员 王玉建 王旭

2013年10月27日晚7点左右,由青岛开往北京的G198次列车在落日余晖中缓缓驶离济南西站。开车后,列车长王帅像往常一样巡视着车厢。乘客们的表情,行李架上的行李,一一进入他的视野。

当王帅走到8号和9号车厢连接处时,看到了凄惨的一幕:一家人,衣衫破旧,满脸忧伤。妇女拿着半个煎饼,蘸着水,正一口一口地喂着一个八九岁的男孩。男孩儿坐在一个破旧的轮椅上,鼻子里插着氧气管子。一位中年男人,一只手上缠着血迹斑斑的旧绷带,一只手托着一只氧气管。

看到这一幕,王帅的鼻子酸了。他想,这肯定是一个非常困难的家庭。他蹲下身去,轻声问:大哥、大嫂,您这孩子怎么啦?夫妻俩望着王帅,半晌,只说了一句:“大兄弟……”就已泣不成声。

原来,这是来自聊城高唐县的一个不幸的家庭。父亲叫陈利生,母亲叫张卫,孩子陈文钊今年刚刚9岁。这个家庭也曾经温暖幸福过。可是,就在两年前,7岁的儿子小文钊被查出患有脑瘫。从那时起,这个家庭每天都承受着常人无法想象的痛苦和折磨。巨额的医疗费使这个家庭一下子背负起了山一样沉重的负担。儿子痛苦的表情日日夜夜撕裂着这对夫妇的心。

夫妻俩东南西北去了几十家医院,最近在济南一家医院治疗了一个多月。亲朋好友好不容易凑借的13万元钱所剩无几。现在,他们一家带着仅有的6千元钱,抱着试试看的一线希望,想去北京找更好的医院给孩子治疗。

只有6千元啊。买包方便面都舍不得,大人孩子天天靠吃煎饼填肚子。妻子张卫含着眼泪,指着丈夫的手说:“你看看他的手,这是干农活的时候被农割机绞断了,都肿成这样了也不敢去医院去治疗,就是为了给孩子省下点钱治病。”

王帅被这对夫妻倾家荡产给孩子治病的勇敢选择感动了,被这个崩溃边缘的家庭刺伤了心。望着眼前这对年长不了自己几岁,却显得十分苍老了的患难夫妻,再看看一旁的孩子,脸上没有半点血色,皮包骨头,坐在轮椅上一直闭着眼睛昏迷着,时不时身子抽搐几下。妈妈不断地用手抚摸着孩子那张痛苦的小脸。

作为80后的王帅,还没见过这样孤独、无助,在深渊的边缘挣扎的家庭。王帅的泪水再也忍不住了。他站起身,擦去泪水,拍了拍孩子父亲的肩膀:“大哥,你别难过,我想想办法”。他摸了摸自己的口袋,想尽自己的全力帮助这一家人,可是自己一个人能有多大的力量呢?能不能发动乘务员和车上的旅客一起帮帮这个家庭呢?抱着试试看的想法,王帅找来一个废纸盒,做了一个捐款

箱,带着孩子的父亲先来到了餐车。“旅客同志们,对不起打扰了。在我们的列车上,有这样一个家庭,他们遭遇致命的难题……”

他生动地向旅客们讲述着这个贫困家庭的故事,并向旅客呼吁:“旅客同志们,我们都是父母的孩子,我们也有自己的孩子,为了一个孩子的生命,为了拯救一个家庭,奉献一点爱心吧。”

“我先捐五百。”王帅从口袋里掏出钱放进了捐款箱。让王帅没想到的是,旅客们纷纷解囊相助……王帅被感动了,更坚定了他继续募捐的信心。就这样,王帅一节车厢一节车厢地走,一遍遍地重复着这个不幸家庭的故事。“车长,冲着你的热心肠,我捐五百。”“我捐一千,这是我的!”



王帅在列车上主动带头为陈文钊募捐。(视频截图)

十万元巨款归原主 传递社会正能量

本报讯(见习记者 刘胜男 通讯员 侯庆文) 12日,一面写着“拾金不昧品格高,服务周到品德好”的锦旗送到G190次列车餐车长黄扬手中。“我是来表达我的感激之情的,10万元现金等重要东西在坐车时落到了车上,幸好被青岛高铁的餐车长黄扬捡到后归还。”失主张兴臣告诉记者。

原来在5月24日,张兴臣乘坐G190次列车到达北京南站下车后,不小心把10万元现金、背包等重要东西落在餐车上。当时餐车长黄扬正在执行值乘任务,在同组姐妹们清理餐车杂物时,她发现一个黑色双肩包,立刻将包妥善保存,等待失主。

“不久前,一位身着T恤的先生大汗淋漓地跑到餐车寻找失物,他告诉我丢失包的颜色和包内物品,我核实一下没有任何出入,就把包归还给了他。”黄扬说。

张兴臣说,包里有十万元现金,是用于商业开发的急需资金,如果丢失,后果不堪设想。眼见自己的巨款完好无缺,他当场拿出现金表示感谢,但是被黄扬婉言谢绝。

当时也因为有事、时间紧急,张兴臣就匆匆离开,没有留下好心人的电话号码和姓名。后来在12306客服帮助下,才联系到黄扬。“这些都是我应该做的,乘客的东西落到车上,我们工作人员捡到后肯定是要妥善保存的,张先生的现金数额也不少,他自己肯定也特别着急。再说不义之财不可取,这也是我一直坚守的原则。”黄扬很淡然地告诉记者。

图说济铁



济南西车辆段高温下的劳动者。唐晓乐 摄



为保食品安全,餐车乘务人员测试盒饭温度达标情况。侯庆文 摄

生死30分钟的坚守

本报记者 宋磊
通讯员 王玉建 慕菁华

“嘭!”
6月12日晚7点30分,济南铁路局烟台车务段旺远站站长马文生突然听到一阵猛烈的撞击声,之后夹杂着哭喊声从站前204国道传来。

有车祸?马文生来不及多想,急忙叫上调车员李美忠、李聪、李刚出站查看情况。

“救命啊……呜呜……救命……”

现场的惨烈远超出他们想象,让人不禁倒吸一口凉气。一辆摩托车被撞得粉碎,碎片沾着鲜血散落一地,路中央躺着一人,已经没有了生命体征,旁边还有一位满身是血的伤者在哭喊求救。

“快!快叫救护车!快报警!”情况紧急,马文生让李美忠赶紧拨打110电话求助。

天色已黑,车流量很大,并不时有大车疾驰而过。如不对现场进行防护,恐怕会有车辆来不及避让再次撞击、碾轧死者和伤者,造成二次伤害。

考虑到这点,马文生立即安排李美忠用车站的信号灯在车祸现场前方警示来车注意避让,又和其他两名同事拦住一辆载满树枝的车,用树枝围挡前方做防护。

天已经完全黑了,他们不敢

松懈,指挥车辆绕行,坚持看护现场。时间一分一秒地过去,对马文生和同事们来说,这每一分每一秒都是煎熬,每一分每一秒都在祈祷,“救护车快点来!伤者千万别有事啊!”

晚上8点多,救护车和警车赶到。伤者被紧急送往医院,这期间,马文生和同事们也默默地离开了现场。

“当时真的很危险,好多车车速很快,说实话我们也很害

怕。”回想起当时的场景,马文生仍心有余悸,“但心里就只想着救人,我们四个人谁都没有离开。我们知道,如果离开了,伤者有可能再次被撞,死者有可能再次被碾轧,我们必须坚守现场!”

短短的30分钟,在我们看来是如此短暂,但对伤者来说,等待的过程是漫长的。在这生死攸关的30分钟里,正是有了马文生和同事们的坚守,才避免了对伤者造成二次伤害。